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AGENDA 
 

 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA ENCARGADA DE REALIZAR 
TRABAJO EN CONJUNTO CON LA COMISIÓN NACIONAL PARA EL 

DESARROLLO DE VIDA SIN DROGAS (DEVIDA) Y LAS ENTIDADES DEL 
ESTADO PERUANO 

 

PERIODO ANUAL DE SESIONES 

2022-2023 

 
TERCERA SESIÓN ORDINARIA DESCENTRALIZADA 

 

 
Fecha: Viernes 09 de septiembre de 2022 

Hora: 10:00 a.m. 

Modalidad Semi-Presencial: Auditorio principal de la Municipalidad Provincial 

de Chanchamayo, ubicado en Calle Callao Nº 245 – Centro Cívico (Frente al 

Parque Integración) Chanchamayo / Plataforma Microsoft TEAMS del 

Congreso de la República. 

 
1.- ACTAS 

 
2.- DESPACHO 

 
3.- INFORMES 

 
4.- PEDIDOS 

 
5. ORDEN DEL DÍA 

 
5.1- Señor Pedro Ubaldo Polinar, Gobernador Regional de Pasco 

Temas: 

 El presupuesto destinado por el ejecutivo al Gobierno Regional de 
Pasco, para el desarrollo del programaba de cultivos alternativos y de 

qué manera se distribuye 
 

 El presupuesto que el Gobierno Regional y DEVIDA destinan para 
programas de productos alternativos y la erradicación de cultivos de hoja 
de coca 

  

 



 
 El desarrollo de los cultivos alternativos y la presencia de cultivos de 

hoja coca en las áreas nacionales protegidas por el estado y la 
comunidad indígena 

 
 El personal y equipamiento que cuenta el Gobierno Regional de Pasco, 

para frenar y enfrentar la lucha contra el narcotráfico, así como la 
deforestación. 

 
 Si el Gobierno Regional, cuenta con un plan de trabajo coordinado con 

las demás autoridades competentes (PNP, La fiscalía, municipalidades, 
CORAH y DEVIDA) para enfrentar el narcotráfico. 

 
 Si el Proyecto Especial de Control y Reducción de Cultivos Ilegales en el 

Alto Huallaga (CORAH), se encuentra erradicando los cultivos de hoja 
de coca en la región Pasco 

 

 Los datos estadísticos sobre la erradicación de los cultivos de hoja de 
coca, comercialización y consumo de drogas, y producción de los 
cultivos alternativos en la región Pasco (Periodos 2019 al 2022) 

 

 
5.2- Sr. Juan Carlos La Torre Moscoso, Alcalde Provincial de Oxapampa 

Temas: 

 El presupuesto destinado por el Gobierno regional y el ejecutivo a la 
municipalidad provincial de Oxapampa, para la lucha contra el 
narcotráfico, la erradicación de los cultivos de hoja de coca, la 
promoción y desarrollo de los cultivos alternativos, y de qué manera se 
asignan 

 
 El presupuesto que DEVIDA destina a la municipalidad para el desarrollo 

y promoción de productos alternativos y la erradicación de cultivos de 
hoja de coca 

 
 La situación del cultivo, transporte y comercialización de los productos 

alternativos y la presencia de cultivos de hoja coca en las áreas de 
concesión e indígenas. 

 
 El personal y equipamiento que cuenta la municipalidad, para enfrentar 

la lucha contra el narcotráfico, así como la deforestación de bosques. 

 

 Si la Municipalidad, cuenta con planes de trabajo estratégicos y 
coordinado con las demás autoridades competentes (PNP, La fiscalía, 
Contraloría, CORAH y DEVIDA) para enfrentar el narcotráfico 

  



 La Provincia de Oxapampa estaría concentrando actualmente cultivos 
de hoja de coca, de acuerdo al informe de DEVIDA, y además estaría 
registrando un incremento de pistas de aterrizaje clandestinas según 
información de la ONG Propurus. ¿Cuenta usted con información al 
respecto? 

 
 ¿Informé Usted si el CORAH está erradicando la hoja de coca según lo 

planeado por el ejecutivo? 

 

5.3.- Sr. José Eduardo Mariño Arquiñigo Alcalde Provincial de 

Chanchamayo 

 

Temas: 
 

 El presupuesto destinado por el Gobierno regional y el ejecutivo a la 
municipalidad provincial de Chanchamayo, para la lucha contra el 
narcotráfico, la erradicación de los cultivos de hoja de coca, la 
promoción y desarrollo de los cultivos alternativos, y de qué manera se 
asignan 

 
 El presupuesto que DEVIDA destina a la municipalidad para el desarrollo 

y promoción de productos alternativos y la erradicación de cultivos de 
hoja de coca 

 
 La situación del cultivo, transporte y comercialización de los productos 

alternativos y la presencia de cultivos de hoja coca en las áreas de 
concesión e indígenas. 

 
 Si la Municipalidad, cuenta con planes de trabajo estratégicos y 

coordinado con las demás autoridades competentes (PNP, La fiscalía, 
Contraloría, CORAH y DEVIDA) para enfrentar el narcotráfico 

 
 La Provincia de Oxapampa estaría concentrando actualmente cultivos 

de hoja de coca, de acuerdo al informe de DEVIDA, y además estaría 
registrando un incremento de pistas de aterrizaje clandestinas según 
información de la ONG Propurus. ¿Cuenta usted con información al 
respecto? 

 

 Datos estadísticos sobre la erradicación de los cultivos de hoja de coca, 
y producción de los cultivos alternativos en su jurisdicción (Periodos 
2019 al 2022). 



5.4.- Sr. Bozz Mariano Chávez Huaraca, Alcalde Distrital de Constitución. 

Temas: 

 El presupuesto asignado por el ejecutivo a la municipalidad Distrital, 
para la lucha contra el narcotráfico, la promoción y desarrollo de los 
cultivos alternativos, y con qué programas cuentan. 

 
 El presupuesto que DEVIDA destina a la municipalidad para el desarrollo 

y promoción de productos alternativos y la erradicación de cultivos de 
hoja de coca 

 
 La situación del cultivo, transporte y comercialización de los productos 

alternativos y la presencia de cultivos de hoja coca en las áreas de 
concesión e indígenas. 

 
 Los convenios o alianzas estratégicas tiene la municipalidad con el 

Gobierno Central, Gobierno Regional, DEVIDA y organizaciones 
internacionales, para enfrentar al narcotráfico, la erradicación de los 
cultivos de hoja de coca, y la producción de los cultivos alternativos 

 
 Si la Municipalidad, cuenta con algún plan de trabajo coordinado con las 

demás autoridades competentes (PNP, la fiscalía, Contraloría, CORAH y 
DEVIDA) para enfrentar el narcotráfico. 

 
 Si el Ministerio del Interior y la Comisión Nacional para el Desarrollo y 

Vida sin Drogas (DEVIDA) está realizando los trabajos focalizados en la 
lucha contra el narcotráfico y la erradicación de los cultivos de hoja de 
coca y promoción de los productos alternativos en su distrito 

 
 Datos estadísticos de erradicación de los cultivos de hoja de coca, y 

producción de los cultivos alternativos en su jurisdicción (Periodos 2019 
al 2022). 

 

5.5.- Sr. Ricardo Antonio Soberón Garrido, Presidente Ejecutivo de 

Comisión Nacional para el Desarrollo y Vida sin Drogas – DEVIDA / quien 

solicitó ser representado por el señor Florencio Santiago Carrillo, 

funcionario de DEVIDA en la Región Pasco 

 
Temas: 

 
 ¿Los convenios que mantiene DEVIDA con el Gobierno Regional y 

Gobiernos Locales de Pasco para combatir el tráfico ilícito de drogas, y 

la erradicación de cultivo de hoja de coca, así como la promoción de 

productos alternativos. 



 ¿Qué programas alternativos desarrolla DEVIDA en beneficio de la 

población en la región Pasco? 

 
 ¿Qué acciones realiza DEVIDA en la región Pasco, a fin de contribuir 

con los agricultores en el desarrollo de sus productos alternativos? 

 
 En una de las sesiones descentralizadas de la Comisión Especial 

Multipartidaria DEVIDA, se tomó conocimiento que las acciones y trabajo 
específico que hace DEVIDA en Pasco no es notorio ¿Qué opinión tiene 

al respecto? 

 
 El trabajo articulado que existe entre DEVIDA y ENACO en la región 

Pasco 

 
 ¿Cuál es la situación de los cultivos alternativos y la presencia de 

cultivos de hoja coca en las áreas de concesión e indígenas? 
 

 ¿Informe sobre el trabajo que desarrolla el Proyecto Especial de Control 
y Reducción de Cultivos Ilegales en el Alto Huallaga (CORAH), en la 
región? 

 
 Si es cierto que, en los últimos 7 años no se han realizado erradicación 

de cultivo ilegal de hoja de coca por parte del CORAH en la Región 
Pasco, desde DEVIDA ¿cuál es la posición que se tiene de existir esta 
deficiencia teniendo en cuenta que existe presupuesto del Estado y 
cooperación internacional para la lucha contra las drogas? 

 

5.6.- Sr. Coronel Marco Antonio Montero Peche, de la Quinta 

Macropol Huanuco-Pasco de la Policía Nacional de Perú. 

Temas: 

 ¿Cuánto es presupuesto destinado a la 5ta MACROPOL Huánuco – 

Pasco de la Policía Nacional del Perú, para la lucha contra el 

narcotráfico, y de qué manera se distribuye? 

 
 ¿La 5ta MACROPOL Huánuco – Pasco de la Policía Nacional del Perú, 

cuenta con la capacidad de respuesta para la lucha frontal contra el 

narcotráfico? 

 
 Informe usted sobre el personal y equipamiento que cuenta la 5ta 

MACROPOL Huánuco – Pasco de la Policía Nacional del Perú, para 

enfrentar la lucha contra el narcotráfico, deforestación, tala y minería 

ilegal. 

  



 ¿Existen cárteles y/o clanes familiares dedicados al tráfico de droga que 

estén operando en la jurisdicción de la 5ta MACROPOL Huánuco – 

Pasco de la Policía Nacional del Perú región de Ucayali? 

 
  ¿Cuántas intervenciones, incautaciones y detenciones por delito de 

tráfico ilícito de drogas se han registrado en lo que va de año en la 

competencia de la 5ta MACROPOL Huánuco – Pasco de la Policía 

Nacional del Perú? 

 
 ¿Existen datos referentes a la erradicación de hoja de coca que estén 

bajo la operatividad de la 5ta MACROPOL Huánuco – Pasco de la 

Policía Nacional del Perú? 

 
 Ante la ausencia del Estado en diversas zonas, los narcotraficantes se 

habrían insertado en comunidades campesinas, quienes les estarían 

permitiendo operar, mediante el llamado “Estado narcobenefacto”. 

¿Tiene usted información y/o conocimiento si esto también ocurre en la 

5ta MACROPOL Huánuco – Pasco de la Policía Nacional del Perú? 

 
 ¿La 5ta MACROPOL Huánuco – Pasco de la Policía Nacional del Perú 

ha realizado operaciones conjuntas con las entidades del estado con 

Ministerio Publico, SUNAT, Osinerming a fin de combatir el flagelo del 

tráfico ilícito de drogas u otros delitos? 

 
 ¿Cuentan con información si el Proyecto Especial Control y Reducción 

del Cultivo de la Coca en el Alto Huallaga – CORAH, se encuentra 

realizando trabajos de erradicación de los cultivos de hoja de coca en la 

región Pasco? 

 
 ¿Cuántas intervenciones se han realizado en la región de Pasco, 

concernientes al tráfico ilícito de drogas, tala y minería ilegal, en lo que 
va del año 2022? 

 
 

5.7.- Dr. Daniel Jara Espinoza, Fiscal Superior Jefe de la Oficina de 

Coordinación y Enlace de las Fiscalías Especializadas en Delitos de 

Tráfico Ilícito de Drogas. 

 

Temas: 

 

 ¿Cuál es el presupuesto que maneja el Ministerio Público o se destina a las 

fiscalías especializadas para combatir la lucha contra el tráfico ilícito de 

drogas en la región de Pasco? 



 ¿En cuánto al número de carpetas fiscales en materia de delitos de tráfico 

ilícito de drogas existentes en lo que va del año 2022, se ha incrementado 

con respecto a años anteriores? 

 
 ¿Qué acciones y/o coordinaciones se realizan con las diversas instituciones 

(Policía Nacional de Perú, Municipalidades, Superintendencia Nacional de 

Administración Tributaria – SUNAT-, entre otros) a fin de contrarrestar el 

tráfico ilícito de drogas e insumos en la jurisdicción de la región? 

 
 ¿Existen investigaciones a cargo de la Fiscalía Especializada (Drogas y 

Medio Ambiente) en cuento al tráfico ilícito de drogas, erradicación de hoja 

de coca, minería ilegal en la región de Pasco; cuál es el resultado en los 

últimos 3 años y si este se ha incrementado o disminuido? 

 
 ¿Qué acciones viene realizando el Ministerio Público en la región Pasco, a 

fin de concientizar y exhortar el delito de tráfico ilícito de drogas, desde las 

diversas arterias educativas, sociales y legales en la región de Pasco? 

 
 Existe información referente a la presencia del narcotráfico que estaría 

actuando de la mano con la minería y la tala ilegal, a fin de ejecutar el ilícito 

penal de lavado de activos. ¿Se ha logrado obtener información que motive 

investigaciones de oficio por parte del Ministerio Público? 

 
5.8.- Sr. Cline Jorge Chauca López, Coordinador de la Asociación 

Regional de Pueblos Indígenas de la Selva Central - ARPI SC. 

 

Temas: 

 
 

 Informe sobre los temas referentes a la lucha contra las drogas, la 

erradicación de cultivos de hoja coca y la promoción de cultivos alternativos 

que logre abarcar la Asociación Regional de Pueblos Indígenas de la Selva 

Central - ARPI SC. 

 
 ¿Siendo representantes de más de 356 comunidades nativas y 10 

federaciones, que abarcan a 5 pueblos indígenas cuáles son las acciones 

de las comunidades para enfrentar el impacto generado por el tráfico ilícito 

de drogas y la erradicación de cultivos de hoja de coca? 

 
 ¿En el territorio que comprende a ARPI SC, en la defensa de, uso y manejo 

de recursos naturales, se tiene conocimiento de la presencia de algunas 

organizaciones, cárteles o clanes familiares que se dedicarían al tráfico 

ilícito de drogas que afectarían a pueblos y comunidades que representan? 



 ¿Dentro de las actividades que realizan desde la ARPI SC, reciben el apoyo 

o interacción de instituciones del estado en temas relacionados a la 

erradicación de cultivos de hoja de coca, la lucha contra el narcotráfico y 

producción de productos alternativos? 

 
 ¿Tiene conocimiento si existen dentro del territorio de los pueblos indígenas 

y comunidades, plantaciones ilegales de hoja de coca y/o pistas 

clandestinas? 

 

5.9.- Sr. Periodista Iván Brehaut Larrea, Investigador Independiente de 

delitos Ambientales de la Amazonia Peruana 

 

Temas: 
 Si cuenta con información sobre la existencia de cultivos de hoja de 

coca, presencia de narcotraficantes y/o pistas clandestinas en la región 
de Pasco.

 

 Si cuenta con Información con respecto a las comunidades nativas que 
estarían siendo afectadas por la presencia de personas vinculadas a 
actividades ilícitas en la región Pasco.

 
 Exponga Usted si tiene conocimiento sobre el trabajo que viene 

realizando el Proyecto Especial “Control y Reducción del Cultivo de la 
Coca en el Alto Huallaga – CORAH” en Pasco

 
 

5.10.- Sr. Periodista Jacob David Reyes Artiaga, Investigador 

Independiente de delitos Ambientales de la Amazonia Peruana 

 

Temas: 
 Si cuenta con información sobre la existencia de cultivos de hoja de 

coca, presencia de narcotraficantes y/o pistas clandestinas en la región 
de Pasco.

 
 Si cuenta con Información con respecto a las comunidades nativas que 

estarían siendo afectadas por la presencia de personas vinculadas a 
actividades ilícitas en la región Pasco.

 
 Exponga Usted si tiene conocimiento sobre el trabajo que viene 

realizando el Proyecto Especial “Control y Reducción del Cultivo de la 
Coca en el Alto Huallaga – CORAH” en Pasco. 

  



5.11.- Sr. Ing. Forestal Deyanira Mishari Ochoa, Jefe del Bosque de 

Proteccion San Matias San Carlos. 

 
Temas: 



 En su calidad de Jefe del Bosque de Proteccion San Matias San Carlos, 
exponga sobre el presupuesto destinado para salvaguardar la 
conservación de la diversidad biológica del área y en beneficio de las 
comunidades nativas pertenecientes a los grupos étnicos Asháninkas, 
Yánesha y Shipibo-Conibo.

 
 El Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el Estado - 

SERNANP u otras instituciones nacionales o internacionales brindan 
apoyo económico, equipamiento y soporte logístico para que desarrolle 
la conservación de las comunidades nativas del Bosque de Proteccion 
San Matias San Carlos.

 
 Informe usted cómo jefe del del Bosque de Proteccion San Matias San 

Carlos, si reciben algún apoyo por parte del gobierno central, regional, 
local o extranjera para impulsar los cultivos alternativos u otros a fines.

 
 Cuántas comunidades nativas se encuentran dentro del Bosque de 

Proteccion San Matias San Carlos y si estas comunidades realizan 
plantaciones de hoja de coca.

 
 Informe usted si el Proyecto Especial Control y Reducción del Cultivo de 

la Coca en el Alto Huallaga – CORAH, se encuentra realizando trabajos 
de erradicación de los cultivos de hoja de coca en el Bosque de 
Proteccion San Matias San Carlos.

 

 ¿Qué proyectos viene ejecutando la Comisión Nacional para el 

Desarrollo y Vida sin Drogas - DEVIDA en el Bosque de Proteccion San 

Matias San Carlos y si tiene proyectos de forestación

 
5.12.- Sr. Ing. Víctor Raúl Gonzales Pacaya, Jefe de la reserva comunal El 

Sira. 

 

Temas: 
 

 En su calidad de jefe en la Reserva Comunal El Sira, exponga sobre el 

presupuesto destinado para salvaguardar la conservación de la 

diversidad biológica del área y en beneficio de las comunidades nativas 

pertenecientes a los grupos étnicos Asháninkas, Yánesha y Shipibo- 

Conibo. 

  



 el Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el Estado - 

SERNANP u otras instituciones nacionales o internacionales brindan 

apoyo económico, equipamiento y soporte logístico para que desarrolle 

la conservación de las comunidades nativas del Parque Comunal El 

Sira.



 Informe usted cómo jefe de la Reserva Comunal El Sira si reciben algún 

apoyo por parte del gobierno central, regional, local o extranjera para 

impulsar los cultivos alternativos u otros a fines.

 
 Cuántas comunidades nativas se encuentran dentro de la Reserva 

Comunal El Sira y si se dedican a los sembríos de hoja de coca.

 
 Informe usted si el Proyecto Especial Control y Reducción del Cultivo de 

la Coca en el Alto Huallaga – CORAH, se encuentra realizando trabajos 

de erradicación de los cultivos de hoja de coca en la Reserva Comunal 

El Sira.

 
 ¿Qué proyectos viene ejecutando la Comisión Nacional para el 

Desarrollo y Vida sin Drogas - DEVIDA en la Reserva Comunal El Sira?

 
 
5.13.- Sr. Ing. Luis Antonio Muños Chanca, Jefe de la reserva comunal 

Yanesha 

 

Temas: 
 

 En su calidad de jefe en la Reserva Comunal Yanesha, exponga sobre 
el presupuesto destinado para salvaguardar la conservación de la 
diversidad biológica del área y en beneficio de las comunidades nativas 
pertenecientes a los grupos étnicos Asháninkas, Yánesha y Shipibo- 
Conibo.

 
 El Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el Estado - 

SERNANP u otras instituciones naciones o internacionales brindan 
apoyo económico, equipamiento y soporte logístico para que desarrolle 
la conservación de las comunidades nativas de la Reserva Comunal 
Yanesha.

 
 Informe usted cómo jefe de la Reserva Comunal Yanesha si reciben 

algún apoyo por parte del gobierno central, regional, local o extranjera 
para impulsar los cultivos alternativos u otros a fines.

 
 Cuántas comunidades nativas se encuentran dentro de la Reserva 

Comunal Yanesha y si estas comunidades realizan plantaciones de hoja 
de coca. 

  



 Informe usted si el Proyecto Especial Control y Reducción del Cultivo de 
la Coca en el Alto Huallaga – CORAH, se encuentra realizando trabajos 
de erradicación de los cultivos de hoja de coca en la Reserva Comunal 
Yanesha.



 ¿Qué proyectos viene ejecutando la Comisión Nacional para el 
Desarrollo y Vida sin Drogas - DEVIDA en la Reserva Comunal 
Yanesha?

 
 
5.14.- Sr. Ing. Salome Antesano Angoma, Jefe del Parque Nacional 

Yanachaga Chemillén 

 
Temas: 

 
 Explique cuanto es el presupuesto asignado por el Servicio Nacional de 

Áreas Naturales Protegidas por el Estado - SERNANP al Parque 
Nacional Yanachaga Chemillén, y de qué manera se distribuye para 
salvaguardar la conservación de la diversidad biológica del área y en 
beneficio de las comunidades nativas.

 
 El Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el Estado - 

SERNANP brinda el equipamiento logístico e infraestructura adecuada 
para el control del área del Parque Nacional Yanachaga Chemillén.

 
 ¿Existen cultivos de hoja de coca en el Parque Nacional Yanachaga 

Chemillén, de existir estas producciones cuales son las áreas y 
comunidades nativas afectadas?

 
 El Servicio Nacional de Areas Naturales Protegidas por el Estado - 

SERNANP cuenta con la resolución presidencial 158-2020-SERNANP, 
que integra diversas instituciones para desarrollar la estrategia de 
atención a la problemática de los cultivos ilícitos y actividades asociadas 
en áreas naturales protegidas de administración pública 2020-2024. ¿A 
la fecha que instituciones del estado vienen ejecutando sus proyectos 
para dar cumplimiento a esta norma en el Parque Nacional Yanachaga 
Chemillén?.

 
 Explique usted si existen en el Parque Yanachaga Chemillén, cultivos de 

hoja de coca, pozas de maceración y/o pistas de aterrizaje clandestinas.

 
 Explique usted si el Proyecto Especial de Control y Reducción de Cultivo 

de la Coca en el Alto Huallaga - CORAH, Comisión Nacional para el 
Desarrollo y Vida sin Drogas - DEVIDA y la Policía Nacional, realizan 
acciones dentro del Parque Nacional Yanachaga Chemillén. 

  



5.15.- Sr. Christian Joel Herrera Soto, Gerente Regional de 

Control de Pasco, de la Contraloría General de la República. 

Temas: 



 ¿Desde la Gerencia Regional de Control tiene conocimiento cual es el 

presupuesto que se destina para la lucha contra las drogas, erradicación 

de hoja de coca y promoción de cultivos alternativos en la región de 

Pasco?

 
 ¿Qué acciones de control, viene ejecutando a la fecha la Gerencia 

Regional de Control de Pasco, frente la promoción de cultivos 

alternativos?

 
 En marzo del presente año se llevó a cabo el Mega Operativo de Control 

realizado a nivel nacional por parte de la Contraloría, ¿Cuáles son los 

resultados obtenidos en la región Pasco, referente a los temas de 

erradicación de hoja de coca y promoción de cultivos alternativos?

 
 

 
Lima, 07 de septiembre de 2022 


